

· 本栏责任编辑 王天泉

在西北重镇兰州，有一所百年老校——西北师范大学。她的前身为1902年创办的京师大学堂基础上发展起来的国立北平师范大学（现在的北京师范大学）。在这所百年老校中，有一大批国内外知名学者在这里工作、生活过：李蒸、黎锦熙、李建勋、胡国钰、袁敦礼、董守义、吕斯百、常书鸿、黄胄……

我国现代体育教育的主要创始人袁敦礼先生就是这所百年老校众多知名学者中的一位。

袁敦礼先生一家和周恩来总理一家的私交甚密。早在1916年，邓颖超同志在天津直隶第一女子师范学校读书时，袁敦礼先生的夫人——赵玉琨老师，正好也在天津直隶第一女子师范学校任教，当时，赵玉琨老师是邓颖超同志的体育老师，教授舞蹈。当时赵玉琨老师和邓颖超同志的师生关系就非常好。同时，袁敦礼先生同周恩来总理的私人关系也很好，早在解放前，国民党逃奔台湾时，曾动员袁敦礼先生去台湾，后因周恩来总理辗转捎信劝导，他遂决定离开北平，蛰居杭州，等待解放。后来，袁敦礼先生受西北师范学院前代院长李化方先生的邀请，袁敦礼先生又回到了阔别已久的兰州，回到了西北师范学院任教（解放前袁敦礼先生曾经就在西北师范学院工作过）。

1962年，作为中华体育总会副主席的原甘肃师范大学副校长袁敦礼先生到北京参加全国体育总会时，应周恩来总理的邀请，袁敦礼先生和夫人赵玉琨到中海周总理家做客，并和周总理、邓颖超一起合了影。这张照片就是在周总理家中的合影。

照片最右边的就是袁敦礼先生，右二为邓颖超同志，最中间的是袁敦礼先生的夫人赵玉琨老师，左二为周恩来总理，左一为周恩来总

理的医疗医生也是袁敦礼先生的夫人赵玉琨老师的侄女。

当时，周恩来总理刚刚从印度出访回国，回国后，就接见了袁敦礼先生和夫人赵玉琨老师，并把他从印度带来的水果送给了袁敦礼先生。袁敦礼先生回到甘肃师范大学后，当时甘肃师范大学体育系副系主任于耀老师去袁敦礼先生家和袁敦礼先生商讨工作时，袁敦礼先生



给他讲述了在北京周总理接见他们一家的事，并且把周总理送给他的水果拿出来请他品尝。后来，凡是到袁敦礼先生家去的人，袁敦礼先生都会把他和周恩来总理的合影拿出来请大家欣赏。直到1966年，文化大革命开始后，袁敦礼先生被打倒，关进了牛棚，他的夫人赵玉琨老师也受到了牵连，被下放去扫马路，他们的家也被红卫兵造反派抄了，袁敦礼先生一家八口被红卫兵造反派从原来居住的教眷一号楼的204室，赶到师大旧办公楼旁边的向阳区的两间破平房里，这张珍贵的照片也随之下落不明。1968年，袁敦礼先生不堪忍受红卫兵造反派对他精神和肉体的折磨，含冤自尽，享年73岁。袁敦礼先生去世后，在有关领导的追查下，这张珍贵的照片又被找

回来了，现在，这张珍贵的照片被保存在中国体育博物馆里。

袁敦礼（1895—1968），我国现代体育教育事业的主要奠基人。1917年毕业于北京高等师范外语部，后留校任体育科秘书兼翻译。1919年任体育科主任。1923年，赴美留学，在芝加哥、哥伦比亚和霍普金斯大学攻读生理学、体育理论及公共卫生，获得生理学硕士学位，被聘为美国体育学会特别通讯员。1927年学成回国，先后被聘为北平师范大学教务长、体育系主任、浙江大学体育系教授、主任。1936年，以中国体育考察团正指导身份赴欧洲各国考察。1937年，“七七”事变不久，国立北平师范大学和国立北平大学、国立北洋工学院一

起西迁至陕西西安，共同组成了“西安临时大学”，1938年“西安临时大学”再迁陕南汉中的城

固，在此期间，袁敦礼先生除了任体育系主任外，还兼任西北联大教务长等职。1946年后，任北平师范学院、北平师范大学校长直到解放。新中国成立后，历任兰州体院院长、甘肃师范大学副校长，以及全国政协委员、中华全国体育总会副主席、甘肃人大代表、九三学社常务委员等职。他还参与起草了《国民体育实施方案》和对《国民体育法》的修改。他曾多次主办华北运动会，参加筹办全国运动会，以及中国参加远东运动会、奥运会的组织工作。袁敦礼先生对我国近代体育事业的创建和发展，尤其对师范教育、体育教育、体育理论、公共卫生教育和电化教育都做出了卓越的贡献。◆

（作者地址：西北师范大学博物馆 730070）